

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Orihuela una peseta al mes. Fuera, 3'50 pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.	NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS Redacción y Administración, calle de Santa Lucia. No se devuelven los originales.	OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS Presión atmosférica á las 9 mañana, 761'2mm. Temperatura mínima, 4'0°.—Id. máxima sombra, 20'2°. Fuerza y dirección viento, brisa S. O. Estado del cielo, nuboso—Pluviómetro, 0,0. mm.
--	--	---

AÑO III

Lunes 13 de Marzo de 1911

NÚM. 399.

El acto de ayer

Puede ser que el lector, suponiendo lo que vamos á tratar aquí, no encuentre apropiado el título.

Bien es verdad que el que ayer visitase los colegios electorales y conozca con exactitud la cifra que arrojan las listas de votantes, dirá que deben rotularse estas líneas, «La mojiganga de ayer.»

En efecto, enorme desanimación fué la nota culminante en las elecciones ayer celebradas.

Lo ocurrido el jueves anterior, que produjo como obligado corolario (eso se buscaba) la no intervención de nuestro partido en la contienda, resto á esta interés, puesto que ya estaba descontado el resultado.

Pero es que ese mismo es una mojiganga más, con lo que ya casi estamos arrepentidos del título que hemos puesto á estas líneas.

Los demócratas, partido en el que por su liberalísima significación no debían prevalecer los procedimientos absolutistas, han estado días y más días, sin saber la candidatura que habían de votar.

Algunos, los más significados, que ambicionaban un puesto en la diputación, se han pasado los días esperando que se les llamase para comunicarles la grata nueva; pero esta no llegó.

Nosotros en nuestro artículo «Sobre una designación» conseguimos poner de relieve el ma-

lestar que reinaba entre ellos, por haber sido agraciado con un acta un señor, sin más lazos (al público se entiende, en el terreno privado vaya Vd. á saber, con los jefes de este.

Y acertamos en nuestros juicios, puesto que el «órgano oficioso» que tiene la estricta obligación de desmentirnos, no dijo esta boca es mía.

Únicamente el sábado, en su artículo de fondo destinado á electrizar con su brillante prosa á las masas y llevarlas á las urnas (ya hemos dicho antes el caso que se le ha hecho) se permiti-

te una inexactitud, perpretada con la santa intención de querer desmentir nuestras afirmaciones aludidas, al mismo tiempo que dar apariencias de acto serio á lo que había de ser una mojiganga.

Dijo «El Diario» que el partido demócrata, había dejado el puesto de las minorías, que se disputaban los conservadores señores Gallud y Linares.

El que leyó eso y no conozca los hechos, creará al «órgano oficioso» pero el que los conozca nó.

Sabemos hasta donde raya la

conservaduría del Sr. Linares. Sabemos que los demócratas no han dejado libre ningún puesto.

Sabemos que el Sr. Linares, ha sido elegido diputado, porque así se lo pidió al Sr. Ruiz Capdopón cuyos hijos, han tenido muy bien cuidado, de cumplir la voluntad de su padre.

Sabemos que el Sr. Linares en el campo demócrata, tiene bastantes enemigos que lo miran como á un intruso, pero su valía ahí es tal, que quizás hubieran naufragado los restantes nombres que formaban la candidatura, pero no el suyo.

760 FOLLETIN DE

la virtud? ¿Puede llamarse virtud la que no se pone á prueba? ¿Hay alguno que ignore que el reino de las almas no existe en este mundo? ¡No, no buscaré mi defensa, ni exigiré tampoco la reparación que se me debe!.... Pero él, él, Dios mío, ¿qué crimen ha cometido para verse castigado de ese modo? ¡El, el único á quien han podido engañar las apariencias, no se atreve á condenarme, y delira por la rehabilitación de la mujer que ha causado sus desdichas!.... ¡Qué me importa que me condene el mundo, si él me absuelve!.... ¡Cómo no he de sentir en el fondo de mi alma mi propia justificación, si me defiende el juez que debiera condenarme!.. ¡Ah! si él muere, yo consagraré mi vida entera á su memoria, y luto eterno vestirá mi corazón;

EL ECO DE ORIHUELA 757

sesperación y mortales desfallecimientos, pasaron mucho tiempo.

Luego, Rosa todo lo contó, todo, sin omitir detalle alguno. El anciano estaba horrorizado: érale inconcebible tal maldad; porque él tenía estómago suficiente para llevar á cabo todas las villanías, infamias y bajezas propias del imperante sistema de gobierno, sin que sintiera su alma conmovida por el menor remordimiento de conciencia; pero deshonrar á nadie.....eso ¡jamás! ¡Quizá fuera porque la deshonrada allí era la hija de sus entrañas, la niña de sus ojos, el encanto más preciado de su corazón!....

—¿Con que yo he abrigado en mi seno esa culebra venenosa para que viniera á emponzoñar nuestra existencia con su baba hedionda, con su

Y sabemos finalmente, que el nombre del Sr. Linares, ha aparecido en las candidaturas junto con los nombres de los demócratas.

En nuestro poder obran algunas en las que se lee lo que á continuación transcribimos. — Para diputados provinciales — D. Federico Linares Martínez, D. Francisco Ballesteros Meseguer y D. Luis Martínez Domínguez.

¿Puede decirse que es verdad cuanto dijo «El Diario»?

Por todo esto lector, al haberte de lo acaecido ayer, no sabemos si llamarle acto ó mojiganga.

¿Eres de nuestra misma opinión?

En pocas líneas

En el extraordinario que el «organo oficioso» dedico á la memoria del Sr. Ruiz Capdepón, colaboraron ilustres escritores y algunos que no sabía yo fuesen escritores.

Don J. Rufino Gea, que es de los primeros, nos hizo saber que el ilustre muerto, mostró gran empeño en poner en practica el adagio ingles que dice «Mas avispas se cogen con miel, que con vinagre».

Algunas avispas le lastimaron con sus aguijones—añadía el culto periodista.

Y yo en el acto, recordé que un señor, que se habia hartado de la miel del senador oriolano, le lastimó un día tan sin piedad, que el corazón

de el venerable anciano, tuvo herida para mucho tiempo.

Si el lector no conoce ese hecho, es porque anda desmemoriado. Ocurrió cuando aquellas elecciones en las que intervino la liga Católica.

Dios me libre pensar que el señor Gea, tuviese presente ese recuerdo al llenar sus cuartillas, apesar de que la avispa en cuestión, también le clavó á el un aguijonazo (el de la secretaria) que si se ha curado, es por la contaduría, aunque interina

R. DE A.

Cartas del lector. (1)

Sr. Director de «El Eco de Orihuela.»

Muy señor nuestro: El cumplimiento de los preceptos legales que tienen relación con todo lo que se refiere á la salud pública, deja por desgracia mucho que desear en nuestra ciudad, cuyas autoridades no dedican toda la importancia que merecen las trascendentales cuestiones con aquella relacionadas sin duda porque atraen más su atención las cuestiones políticas de las que poco ó nada sale ganando el pueblo paciente y sufrido.

Es por demás intolerable el

(1) Aunque no admitimos trabajos anónimos, ordenamos la inserción de la carta que anoche recibimos por correo interior, puesto que la denuncia que en ella se hace es justísima y concuerda con escritos publicados por nosotros en otras ocasiones.

abuso que supone por un lado el espectáculo sucio y repugnante que ofrecen los depósitos de inmundicias que se extraen de las acequias que cruzan nuestra ciudad, donde como es sabido son el lugar á que van á parar los retretes y donde se arrojan toda clase de basuras y sustancias peligrosas que al depositarlas en mitad del arroyo donde permanecen gran número de horas viciando con sus emanaciones el aire que respiramos, son la causa de multitud de enfermedades, en especial las fiebres que adquieren gran propagación en esta época de «mondas», por la causa antedicha, según opinión autorizada de un sabio médico que por desgracia ya no existe.

Por otro lado, con la formación de las grandes cantidades de arenas y materias corrompidas depositadas en la via pública, se hace punto poco menos que imposible el tránsito por la mayor parte de las calles durante dias y dias, hasta que quedan expeditas haciendo preciso ir con las narices tapadas conteniendo la respiración y ocasionando frecuentes vuelcos de vehículos.

Es deplorable que por incuria y negligencia de las ineptas autoridades que padecemos, más atentas á otras cuestiones triviales, no se dé importancia á esta cuestión de la monda que

puede dar origen á una epidemia.

¿Qué dice á ello el Inspector de Sanidad?

¿Es que no merece la pena que se fije en los hechos que relatamos teniendo presente aquella máxima que dice: «salus publica suprema lex?»

Dese una vuelta por las calles de San Juan y adyacentes y se convencerá de cuanto decimos.

Fíjese en la importancia del asunto y dicte medidas sanitarias cuales son, que las inmundicias que se extraen de las acequias sean transportadas «inmediatamente» de la via pública, en la que deben permanecer el menos tiempo posible, no debiendo por ningún concepto los montones hallarse formados por la noche, llegada la cual deben hallarse las calles limpias de las arenas extraídas durante el dia.

Bien podian las autoridades percatarse de la importancia de esta cuestión y dedicarla todo el interés que merece, obrando sin consideración alguna, pues por encima de todo, está la salud pública, amenazada y con medidas enérgicas nos coloquen al nivel de un pueblo adelantado, pues al presente estamos en esta materia por debajo del más insignificante villorrio.

Rogamos á V. ilustrado señor Director, se sirva dar publicidad á estas mal trazadas líneas, por lo que le dan las gracias más expresivas.

Varios vecinos de la calle de San Juan y adyacentes.

EVA CANEL

Por la justicia y por España

He tenido ocasión de hojear (aunque muy á la ligera) un libro rotulado como estas líneas y editado en Buenos Aires.

Su autora es una ilustre compatriota—Eva Canel—que asqueada por el infamante y bochornoso espectáculo que presenció el mundo entero á raiz del fusilamiento de Ferrer, vuelve por los fueros de la justicia y reivindica á España de las ofensas gravísimas que entonces es le hicieron.

«La magnitud á que llegó el agravio—escribe Eva Canel—no hay para que medirla; público fué y escandaloso. Se amontonaron con alevosia, piedra tras piedra con el propósito de

aliento pestilente, con su inmundicia alevosía?

El anciano se mesaba los cabellos: Rosa, con timidez, venciendo á duras penas el miedo horrible que sentía de evocar el fantasma horroroso de su triste desventura, preguntó á su padre cómo se había enterado de «aquello», de «aquello» mismo que le estaba devorando las entrañas. El infeliz contó á su vez lo que habia visto en casa del sacerdote. Rosa se tapó los ojos con sus manos, como si quisiera apartar de sí aquella visión horrenda. Pero de repente se incorporó en el lecho, enjugó sus ojos, agitó con valentía su cabeza, miró resuelta á todos lados, como si quisiera desafiar al mundo entero, y dice:

—¿Con que, según eso, está publi-

cada mi deshonra? ¡Con que mi nombre anda ya de boca en boca como el de una mujer perdida! ¡Con que á mi desgracia se une la muerte del hombre más noble y generoso de la tierra! ¡Con que mi memoria será odiosa á la generación presente y á las venideras!... ¡Ay, padre de mi alma, qué desgraciada soy!...

Y en el paroxismo de la desesperación se apretaba convulsivamente su cabeza como si quisiera estrujarla entre sus manos. Luego, con aquella energía incontrastable que atesoraba su invencible corazón, siguió diciendo:

—Y bien, ¿qué?... ¿Soy yo acaso la primera mujer honrada que ha mancillado la calumnia? ¿Existiría la maldad, si no pudiera cebarse en

apidar á España; confesaremos que aquí (Buenos Aires) lo consiguieron no siendo pocos, es más, siendo muchísimos los españoles que han ayudado á ello y por lo tanto resultando culpables en primera persona.»

Eva Canel ha conseguido su propósito de «decir la verdad á los hombres honrados, sean españoles, sean americanos ó sean de la India China.»

En un volumen de más de seiscientas páginas ha ido acumulando testimonios de la opinión sensata, documentos oficiales, relación de hechos y exposición de personajes, todo cuanto ha encontrado pertinente para su propósito.

Comienza el libro con un estudio magistral, acabadísimo, del ilustre jefe del partido conservador Sr. Maura. En mi opinión es lo mejor de la obra.

La Sra. Canel recopila datos, almacena documentos, transcribe artículos de la prensa, y todo ese arsenal, no está formado por hacinamiento caprichoso y antiestético. Nada de eso.

No hay un solo documento, un pequeño resorte, que no evidencie, cuanto la autora se propone evidenciar; como tampoco hay un solo momento en que el lector arroje el libro molesto de la monotonía de sus páginas: Eva Canel ameniza esa monotonía que había de resultar de la transcripción de documentos, con unas consideraciones que le valen el título de ilustre pensadora.

Quien recorra sus páginas se convencerá plenamente que el fusilamiento de Ferrer fué legal, justo y necesario; se convencerá de la perniciosa obra de ese monstruo y conocerá las razones á que obedeció la campaña que se hizo contra España en el extranjero con ocasión del fusilamiento de Ferrer.

Y añadiendo que se trata de una obra de propaganda y que dirigiéndose á la autora que vive en Buenos Aires—Calle de Corrientes 556, la enviará sin que por ella exija precio alguno, doy por terminada mi misión.

RAMIRO DE ASTURIAS.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» publica el procedimiento á que se ajustan las votaciones, con arreglo á lo preceptuado en la vigente ley electoral.

«La Correspondencia de España» informa á sus lectores sobre las elecciones en Madrid y dá como probable el triunfo de nueve ministeriales cinco conservadores, tres republicanos y un socialista.

«El Universo» hablando de la influencia que ha ejercido la masonería en las fiestas que se han de celebrar en Italia para conmemorar la usurpación de los estados pontificios escribe «Estamos evidentemente en presencia de una conspiración que tiene por fin hacer más insostenible todavía, hacer imposible la permanencia en Roma del Vicario de Cristo».

«El Correo Español» comentando los designios que tiene el jefe del Gobierno de mantener «á todo trance, aunque con toda prudencia la soberanía del Estado y su facultad de legislar» dice que el Sr. Canalejas nunca ha conocido la prudencia.

«El Mundo» no se recibió anoche en nuestra redacción.

«Diario Universal» ocupándose de la situación del imperio de Marruecos que es gravísima y de las inquietudes que por ella se sienten en Francia donde á diario se excita al Gobierno para que se prepare, demanda de el Gobierno español que ande sobre aviso para que no nos sorprendan los acontecimientos que pueden desarrollarse.

«La Correspondencia militar» continúa el estudio de los proyectos del Ministro de la Guerra.

«La Mañana» discute con «La Epoca» sobre el tratado con Cuba é insiste en sus conocidos puntos de vista de que «laboraremos por el triunfo de los norteamericanos si no echamos por la borda los insaciables apetitos de la Compañía Tabacalera».

«El Debate» dice que los repulicanos van á la lucha completamente deshechos «Si triunfan—añade el colega—es que no hay pulso en España ni otra cosa que seria mucho peor: vergüenza».

MEJORA IMPORTANTE

Hace mucho tiempo que protestamos nosotros de que Orihuela no contará con una central telefónica: protesta que nos sugirió el hecho de pasar muy de cerca de aquí una red telefónica.

Llegó hasta nosotros el rumor de que la incuria oficial iba á ser remediada por la iniciativa particular.

Comprobado aquél, hemos averiguado lo siguiente:

El oficial de esta estación de telégrafos D. Vicente Sánchez Seguí, ha practicado las necesarias gestiones para hacer aquí una instalación de las dichas.

El resultado obtenido es muy halagüeño, pues en este mes llegará á Orihuela el director de

la empresa telefónica D. Luis Pérez López, quien cuenta con todo lo necesario para dicha instalación que desde luego se llevará á efecto si se consiguen tan solo 50 abonados particulares, que pagando 10 ptas. mensuales sin más gastos, se les pondrá en su casa el aparato telefónico.

Creemos que ese servicio es de utilidad inmensísima.

Los comerciantes, é innumerables particulares y sociedades, son los que más ganarían con esa mejora que es preciso contribuir á que se implante.

Nosotros para ello ofrecemos nuestra cooperación modesta y no daremos paz á la pluma en ese asunto hasta que nuestra querida ciudad no cuente con una central telefónica.

INFORMACION POLITICA

Nuestro particular amigo y distinguido compañero en la prensa D. Justo Lafuente, reputado médico é ilustre periodista, que en más de una ocasión ha dado pruebas de la justicia de ambos encomios, ha recibido en estos dias inequívocas pruebas de las simpatías con que cuenta en Orihuela.

Muchos y significados liberales le han testimoniado su enérgica protesta por el incidente ocurrido el pasado jueves, en los funerales celebrados por el alma del Sr. Capdepón: testimonio que también le han hecho, sus muchos amigos particulares.

Nosotros también nos apresuramos á protestar de la desconsideración de que fué víctima nuestro compañero.

Se asegura que mañana aparecerá un semanario.

Podemos adelantar, si el proyecto se lleva á la práctica, que el futuro compañero hará pupa.

Hay quien profetiza que el Vallet será un valle de lágrimas.

SUETOS Y NOTICIAS

Ayer tarde dieron fin los cultos que en honor de Nuestro Padre Jesús se han celebrado en Santa Justa, terminados los cuales se organizó la procesión para devolver á San Francisco su sagrada Imagen, á cuyo acto asistió una concurrencia extraordinaria.

El borrego que se rifaba ha correspondido al número 991.

Después de haber pasado una larga temporada en Alicante, ha regresado á esta ciudad nuestro queridísimo amigo y correligionario don Ju-

lio Bambilere, á quien damos nuestro mas cordial saludo de bienvenida.



La compañía de los ferrocarriles andaluces, ha establecido un servicio especial de viajeros, de ida y vuelta entre Murcia, Zeneta, Beniel y Orihuela, y viceversa, á semejanza del que hay entre nuestra ciudad y Alicante.

Los billetes son valederos por dos fechas. El precio de Orihuela á Murcia es de tres pesetas en segunda clase, y una peseta setenta céntimos en tercera.



Han marchado á Hellín nuestro estimado amigo don Balbino Garcia de Burunda y su distinguida señora; don Jaime Espases y don Carlos Esquer, á Santander y Sigüenza, respectivamente; y á Madrid, don Carmelo Garcia Soriano.



Se ha prendido fuego al penal de Valencia, donde habian 1800 reclusos.



Anoche dieron principio los ejercicios espirituales, sólo para hombres, en Santo Domingo.



Muy favorecida de público se vió anoche la sesión permanente de «cine» que se dió en el Teatro Circo, en donde se exhibieron ocho bonitas películas.



El bizarro oficial de la Guardia civil D. Vicente Segovia y su distinguida familia han regresado de Barcelona, á cuya capital marcharon á raíz de la semana trágica.



Se halla enfermo de algún cuidado el reputado doctor en medicina D. Manuel Rogel Lebrés, distinguido amigo y correligionario nuestro.

De todas veras deseamos su restablecimiento.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. Garcia Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica
S. Pascual, 6, Orihuela.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOI

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas

articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOI

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

* EL GLOBO *

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)
—* TEMPORADA DE INVIERNO *—

Establecimiento de tegidos del Pais y Extranjeros para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID; JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAND. BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
Arados de vertedera americanos
Bombas, instalaciones de riego, etc.
Aparatos para la molinería
Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas
Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid
Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO LAGARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.